昆明理工大学硕士研究生入学考试《法学综合》考试大纲
适用专业：030101  法学理论  030104  刑法学  030105 民商法学  030107 经济法学  030108 环境与资源保护法学  030109 国际法学
第一部分  考试形式和试卷结构
一、试卷满分及考试时间

试卷满分为150分，考试时间为180分钟．

二、答题方式

答题方式为闭卷、笔试．

三、试卷的内容结构

宪  法                        50％

行政法                        50％

法理学                        50％

四、试卷的题型结构

简答题                        80％

论述题                        30％

案例分析题                    40％

第二部分  考察的知识及范围

宪法

一、考试基本要求

了解宪法学的历史发展，不同学派及其基本理论观点；了解我国当代宪法学的基本概念、基本原理、基本制度；掌握宪法学的一般原理、原则；中国宪法的历史发展变迁；熟悉我国宪法的有关具体规定及其含义；了解国家的基本制度；明确公民的基本权利和义务；了解国家机构的构成；了解宪法相关法的规定。能够结合宪法文本的相关规定运用宪法学的理论、观点和方法，观察和评析中国法治建设中存在的突出现实问题、有关宪法现象、宪法事例或宪法问题。

二、考试内容和考试要求

（一）宪法的基本理论

了解：宪法的概念、特征、分类，宪法产生的条件，旧中国宪法的历史发展，新中国宪法的产生与发展，现行宪法的基本特点与修正内容，宪法的基本原则，宪法与法律的关系，宪法作用，宪法渊源，宪法结构，宪法效力，宪法规范，宪政的含义与特征。

理解：人民主权原则、基本人权原则、法治原则和权力制约原则及其在我国宪法上的具体表现。

熟悉：现行宪法的基本特点与修改内容、宪法的基本原则，并能够结合宪法文本的相关规定分析和评价有关宪法现象、宪法事例或宪法问题。

1．宪法的概念

　　宪法的定义、特征（宪法是国家的根本法、是公民权利的保障书、是民主事实法律化的基本形式）；宪法与法律的关系；宪法的分类和宪法产生的条件；旧中国宪法的历史发展；新中国宪法的产生与发展；宪政的含义与特征以及宪法与宪政的关系。

2．宪法的历史发展

近代意义宪法的产生；中国宪法的历史发展（旧中国宪法的历史发展；新中国宪法的产生与发展；现行宪法的基本特点与修正内容）。

3．宪法的基本原则

人民主权原则、基本人权原则、法治原则、权力制约原则及其在我国宪法上的具体表现。 

4．宪法的作用 

宪法的一般功能；宪法在社会主义法治国家建设中的作用（立法；执法；司法；守法）。

5．宪法的渊源与宪法典的结构

宪法的渊源（宪法典；宪法性法律；宪法惯例；宪法判例；国际条约）；宪法典的结构（序言的效力；正文；附则）。

6．宪法规范

宪法规范的概念和主要特点（根本性；最高权威性；原则性；纲领性；相对稳定性）；宪法规范的分类（确认性规范；禁止性规范；权利性规范与义务性规范；程序性规范）。

7．宪法效力

宪法效力的概念；宪法效力的表现；宪法与条约关系。

（二）国家的基本制度(上) 

了解：我国的国家性质，人民民主专政的内涵以及共产党领导的多党合作和政治协商制度、爱国统一战线、国家的基本经济制度、国家的基本文化制度的内容。

理解：我国人民民主专政的本质，我国社会主义市场经济的重要组成部分，私有财产权的宪法保障，我国宪法关于文化制度的规定。

熟悉：国家的基本经济制度和基本文化制度的一般原理，并能够具体运用。

1．人民民主专政制度

人民民主专政的概念与性质；我国人民民主专政的主要特色（共产党领导的多党合作和政治协商制度；爱国统一战线）。

2．国家的基本经济制度

社会主义市场经济体制（有中国特色的社会主义市场经济体制；社会主义公有制是我国经济制度的基础；非公有制经济是社会主义市场经济的重要组成部分——劳动者个体经济； 私营经济；“三资”企业）；国家保护社会主义公共财产和公民合法私有财产。

3．国家的基本文化制度

文化制度的概念与特点；我国宪法关于基本文化制度的规定；我国宪法中关于公民道德教育的规定。

（三）国家的基本制度(下) 

了解：政权组织形式的含义与分类，人民代表大会制度、选举制度、国家结构形式的含义，单一制和联邦制的含义与特征，我国实行单一制国家结构形式的特点和原因，民族区域自治制度，特别行政区制度的含义和特征，基层群众性自治组织的含义。

理解：人民代表大会制度的特征，选举制度的基本原则，直接和间接选举的组织与程序，我国的行政区划，民族自治地方的自治制度，特别行政区的概念与特征，中央与特别行政区的关系，特别行政区的政治体制，特别行政区的法律制度，基层群众性自治组织的性质。

熟悉：人民代表大会制度的地位与作用、选举制度、民族区域自治制度、中央与特别行政区的关系，基层群众性自治组织的任务并能够结合《宪法》、《选举法》、《香港特别行政区基本法》、《澳门特别行政区基本法》、《村民委员会组织法》和《城市居民委员会组织法》分析有关的宪法案例、宪法事例或法条。

1．人民代表大会制度

政权组织形式的概念与种类；人民代表大会制度的概念与特点。

2．选举制度

选举制度的概念；我国选举制度的基本原则（选举权的普遍性原则；举权的平等性原则； 直接选举和间接选举并用的原则；秘密投票原则）；我国选举的组织与程序（选举的组织；划分选区和选民登记；候选人制度；投票选举；对代表的罢免和补选）；特别行政区和台湾省全国人大代表的选举；选举的物质保障和法律保障（对破坏选举的制裁）。

3．国家结构形式

国家结构形式概念；我国是单一制的国家结构形式；我国的行政区域划分。

4．民族区域自治制度

民族区域自治制度的概念；民族自治地方的自治机关；民族自治地方的自治权。

5．特别行政区制度

特别行政区的概念和特点；中央与特别行政区的关系；特别行政区的政治体制（特别行政区行政长官；特别行政区政府；特别行政区立法会；特别行政区的司法机关）；特别行政区的法律制度（特别行政区基本法；予以保留的原有法律；特别行政区立法机关制定的法律； 适用于特别行政区的全国性法律）。

6．基层群众性自治制度

基层群众性自治组织的含义和特点；村民委员会；居民委员会。

（四）公民的基本权利与义务

了解：公民与国籍的含义，基本权利和基本义务的一般原理，人权与公民权的含义，基本义务的含义与主要内容。

理解：我国公民的基本权利的概念、内容与特点。

熟悉：公民基本权利的一般原理和我国公民基本权利和义务的主要特点，并结合宪法文本和相关法律规定分析有关的宪法案例、宪法事例或法条。

1．公民基本权利与义务概述

基本权利和基本义务的概念；基本权利效力；基本权利限制界限；基本权利与人权；2004年修宪载入“国家尊重和保障人权”的重要意义；我国公民基本权利与义务的主要特点（公民基本权利和自由的广泛性；公民基本权利和义务的平等性；公民基本权利和义务的现实性； 公民基本权利和义务的一致性）。

2．我国公民的基本权利

平等权；政治权利和自由（选举权和被选举权；六项政治自由）；宗教信仰自由；人身自由（生命权；人身自由；人格尊严不受侵犯；住宅不受侵犯；通信自由和通信秘密受法律保护）；社会经济权利（财产权；劳动权休息权；获得物质帮助权)；文化教育权利(受教育的权利；文化权利和自由)；监督权和获得赔偿权。

3．我国公民的基本义务

基本义务的概念与特点；我国公民基本义务的主要内容（维护国家统一和民族团结，遵守宪法和法律、保守国家秘密、爱护公共财产、遵守劳动纪律、遵守公共秩序、尊重社会公德，维护祖国的安全、荣誉和利益，保卫祖国、依法服兵役和参加民兵组织，依法纳税，其他基本义务）。

（五）国家机构

了解：宪法与国家机构的关系、国家机构特征，我国宪法关于国家机构的活动原则与划分。 

理解：我国国家机构的组织，不同国家机构的组成、任期、职权、会议制度和工作程序，人民法院的组织体系、职权和基本制度，审判中的宪法原则，人民检察院的组织体系、领导体制和职权，人民法院、人民检察院和公安机关的相互关系。

熟悉：国家机构的活动原则，全国人民代表大会及其常务委员会、国家主席、国务院、中央军事委员会、地方各级人民代表大会和地方各级人民政府、人民法院和人民检察院的宪法地位，并能够结合宪法文本分析有关的宪法案例、宪法事例。

1．国家机构概述 

国家机构的概念和分类；我国国家机构的组织和活动原则（民主集中制原则；社会主义法治原则；责任制原则；联系群众、为人民服务原则；精简和效率原则）。 

2．全国人民代表大会

全国人民代表大会（性质和地位；组成和任期；职权；会议制度和工作程序）；全国人大常委会（性质和地位；组成和任期；职权；会议制度与工作程序）；全国人大各委员会（专门委员会；调查委员会）；全国人民代表大会代表（权利；义务）。

3．中华人民共和国主席

性质和地位；产生和任期；职权；职位的补缺。

4．国务院

性质和地位；组成和任期（国务院的组成 国务院的任期）；领导体制（总理负责制；会议制度）；职权；国务院所属各部、各委员会（各部、各委员会的性质和地位、领导体制和职权）；审计机关。

5．中央军事委员会

性质和地位；组成和任期；领导体制。

6．地方各级人民代表大会和地方各级人民政府

地方各级人民代表大会（性质和地位；组成和任期；职权；会议制度和工作程序；专门委员会和调查委员会）； 县级以上地方各级人大常委会（性质、地位、组成和任期；职权；会议制度）；地方各级人大代表（权利；义务）；地方各级人民政府（性质和地位；组成、任期和领导体制；职权；地方各级人民政府所属工作部门、派出机关）。

7．人民法院与人民检察院

人民法院的组织与制度（性质和任务；组织体系；职权）；人民检察院的组织与制度（性质和任务；组织体系；职权）；人民法院、人民检察院与公安机关的关系。

（六）宪法的实施及其保障

了解：宪法实施的特征与意义，宪法修改，宪法解释。

理解：宪法修改的程序，宪法实施保障的内容，宪法实施保障的基本方式，我国的宪法实施保障机制。

熟悉：宪法解释的原则和方法，宪法修改的程序，宪法实施保障的体制，并运用宪法文本和其他相关法律的规定分析现实生活中出现的宪法问题或相关的宪法事例。

1．宪法实施概述

宪法实施的概念（宪法实施的含义；宪法的执行和宪法的适用；宪法的遵守）；宪法实施的主要特点（广泛性和综合性；最高性和原则性； 直接性和间接性）。

2．宪法的修改

宪法修改的含义宪法修改的方式（全面修改和部分修改）；宪法修改的程序（提案、先决投票、起草和公布通过公布）。

3．宪法的解释

宪法解释的机关；宪法解释的原则；宪法解释的方法；宪法解释的程序。

4．宪法实施的保障

宪法实施保障的内容（保障法律、法规等规范性文件的合宪性；保障国家机关及其工作人员、各政党、武装力量、社会团体、企业、事业组织和全体公民行为的合宪性）；宪法实施保障的体制（司法机关负责保障宪法实施的体制；立法机关负责保障宪法实施的体制；专门机关负责保障宪法实施的体制）；宪法实施保障的基本方式（事先审查和事后审查；附带性审查和宪法控诉）；我国的宪法实施保障的基本体制。

行政法

一、考试基本要求

了解行政法学的历史发展，不同学派及其基本理论观点；了解我国当代行政法学的基本概念、基本原理、基本制度；掌握行政法学的一般原理、原则；中国行政法制度、行政法学的历史发展变迁；行政法主体的基本原理及行政主体的概念、形态；行政相对人的法律地位及其权利义务；行政行为的基本原理及行政行为的分类、模式；行政程序的价值及主要制度；行政复议制度；行政赔偿制度；行政诉讼的一般理论及法律规定。熟悉我国《立法法》、《行政许可法》、《行政处罚法》、《行政强制法》、《行政复议法》、《行政诉讼法》、《国家赔偿法》等主要行政法律、法规。运用行政法学的理论、观点和方法观察和分析法律现实问题以及运用行政法学知识解决行政立法、行政执法、行政司法和行政诉讼等领域中的法律问题。

二、考试内容和考试要求

（一）行政法基本理论

要求了解行政法学的研究对象及行政法学的基本概念。

1．行政法的概念与特征

理解行政法的基本含义及其特征，包括形式方面和内容方面的特征。

2．行政法的渊源

理解行政法的渊源的含义，了解行政法的一般渊源与特殊渊源的区分。

3．行政法的分类

明确行政法的不同分类和不同模式的法律特点。

4．行政法学的历史发展

认识行政法学的历史发展和流派；我国行政法学的历史发展的脉络，尤其是进入二十一世纪后我国行政法学的变化和进步。

5．行政法的地位与功能

明确行政法在法律体系中的地位及其作用。

6、行政法的基本原则

理解行政法基本原则的概念，明确行政法基本原则的作用；了解合法性原则和合理性原则的内容；了解程序正当、诚实守信原则的内容。

（二）行政法主体理论

要求了解行政法律关系的基本概念，法律特质，了解行政法主体的不同表现形式及其相互关系。

1．行政法主体

理解行政法主体的概念、种类；了解行政法主体的特征。

2．行政主体

理解行政主体的概念、性质和特征；了解行政组织法的概念和基本原则；了解法律、法规授权的组织与行政机关委托的组织的区别，其性质和基本形态；了解国务院行政机构的种类，地方各级人民政府机构的设置与编制，派出机关与派出机构的区别。

3．公务员

结合《公务员法》学习，明确公务员的概念和范围；公务员的基本管理制度；行政职务关系的含义及基本内容；明确公务员的权利、义务和责任。

4．行政相对人

理解行政相对人的概念、范围；明确行政相对人的权利、义务和责任。

（三）行政行为理论

要求理解行政行为成立要件和合法要件，行政行为的效力内容；掌握行政行为的分类和行为模式划分的意义和特点；了解行政相关行为的形态和特点。

1．行政行为

理解行政行为的概念和基本特征。

2．行政行为的效力内容

明确行政行为的效力内容。

3．行政行为的类型与模式

明确行政行为的分类标准和行政行为模式的划分以及各自的法律特性。

4．行政行为的成立与合法要件

明确行政行为的成立要件和行政行为的合法要件。

5．行政行为的无效、撤消与废止

认识行政行为的无效、行政行为的撤消、行政行为的废止及其法律结果的基本条件和形态。

6．行政立法行为

结合《立法法》学习，了解行政立法的概念、特征以及行政立法的分类标准及其不同特点；行政法规和国务院部门规章、地方政府规章以及有普遍约束力的决定和命令的制定权限、制定程序、监督程序。

7．行政规范性文件行为

明确行政规范性文件的基本含义，了解行政规范性文件的行为的特点和规则。

8．行政许可行为

了解行政许可的概念、特征、种类和程序；结合《行政许可法》学习，了解行政许可的原则、范围、设定权划分；设定行政许可与市场调节、个体自主、社会自律的关系；行政许可的申请与受理程序、审查与决定程序、期限，听证程序、变更与延续程序，普通许可实施程序与特别许可实施程序的区别，行政许可的费用制度，行政许可被授予人的法定公共义务；熟悉并能够分析解决行政许可授予过程和监督检查过程中的行政行为合法性问题，对行政许可的撤销和注销、行政许可诉讼问题以及行政许可中的赔偿和补偿问题。

9．行政处罚行为

结合《行政处罚法》学习，了解行政处罚的概念、特征、种类与形式和原则；行政处罚的设定和行政处罚的委托；了解行政处罚的管辖、法律适用、处罚决定程序和实施程序规则；治安处罚的适用和处罚程序。

10．行政强制行为

结合《行政强制法》学习，了解行政强制的概念、特征、种类；明确行政强制与行政处罚、行政诉讼强制等相关概念的区别；了解强制措施、强制执行的概念、种类及相关制度；《行政强制法》的原则、调整范围及例外；行政强制的设定及设定行政强制的事前论证和实施中的评估程序；代履行以及代履行的范围。

11．行政征收行为

结合《物权法》相关内容的学习，了解行政征收的概念、特征、种类；明确行政征收的意义和基本规则；与行政征用的区别；了解行政征收和行政征用的相关法律规定。

12．行政规划行为

了解行政规划的概念、特征、种类；明确行政规划的意义和基本规则。

13．行政裁决行为

了解行政裁决的概念、特征及表现形式；掌握行政裁决的应用规则。

14．行政合同

了解行政合同的概念、特征、种类与作用以及行政合同与民事合同的区别；了解行政合同的缔结和订立方式、履行的原则；行政合同变更和解除的条件；熟悉并能够运用行政合同原理判断是否为行政合同及其合法性。

15．行政指导

了解行政指导的概念、特征、种类；明确在市场经济条件下建立、健全行政指导制度的必要性。

16．行政事实行为

了解行政事实行为的概念、行政事实行为的特征；行政事实行为的分类、基本形式及其与行政行为的关系；了解对行政事实行为的行政责任。

（四）行政程序

要求了解行政程序的意义和作用，掌握行政程序法的主要制度和规则。

1．行政程序

了解行政程序的意义、概念、种类和基本原则。

2．行政听证

了解行政听证的概念、特点、应用范围和基本规则；熟悉并能够分析解决行政听证程序合法性的理论和实践问题

3．政府信息公开

了解政府信息公开的法律意义，信息公开的范围和公开的方式；能够分析判断行政机关有关政府信息公开决定的合法性。

4．说明理由制度

了解行政行为说明理由的法律特点、内容及规则；不说明理由或的错误说明理由的行政行为的效力。

5．行政程序的其他制度

了解回避制度、审裁分离制度、案卷制度的基本内容和基本规则。

（五）行政监督与行政救济

要求了解行政法制监督制度的基本内容和基本规则；掌握行政救济制度及不同救济途径的特点和相互关系；了解行政诉讼的诉权设置，基本程序规则和程序设计原理。

1．行政法制监督

了解行政监督和行政法制监督的概念，了解行政监督和行政法制监督的区别与联系；了解行政法制监督主体及其种类，行政监督的内容。 

2．行政救济

明确行政救济的概念、特征；了解行政救济的不同途径及相互关系。

3．行政复议

结合《行政复议法》学习，明确行政复议的概念、特征、基本原则；了解行政复议参加人的概念及复议申请人、复议被申请人、第三人和复议代理人的资格及其他具体规定；了解行政复议的范围和管辖及程序规定；行政复议的功能，行政复议与行政诉讼的关系，具体行政行为在行政复议期间的执行力，行政复议的决定类型，行政复议指导和监督；了解法行政复议的申请、受理、审理和举证责任、对行政规定和行政依据争议的审查和处理、行政复议的决定和行政复议决定的执行等法律规范。

4．行政赔偿

结合《国家赔偿法》学习，明确行政赔偿概念、特征（行政赔偿与行政补偿、行政赔偿与民事赔偿、行政赔偿与司法赔偿）和行政赔偿责任的构成；了解行政赔偿的归责原则和行政赔偿义务机关的确认规则；了解行政赔偿的范围，对侵犯人身权的行政赔偿，对侵犯财产权的行政赔偿范围和国家不予赔偿的情形；明确行政赔偿请求人、行政赔偿义务机关的划分；了解行政赔偿程序中行政赔偿请求的提出、行政赔偿义务机关的受案与处理以及行政追偿程序；了解行政赔偿的方式及标准。 

5．行政诉讼原理

明确行政争议和行政诉讼以及行政诉讼法的概念；了解行政诉讼的一般原则和我国行政诉讼的法定原则以及具体行政行为合法性审查原则；行政诉讼法的渊源和行政诉讼法的立法目的。

6．行政诉讼的受案范围

了解受案范围的一般原理，我国受理的行政案件和不予受理的行政案件。

7．行政诉讼的管辖

了解行政诉讼管辖的含义；明确行政诉讼中地域管辖、级别管辖的划分等规则；裁定管辖的几种情况（移送管辖、指定管辖、移转管辖、管辖权异议）；中级人民法院的管辖、特殊地域管辖以及共同管辖及具体适用。 

8．行政诉讼参加人

明确行政诉讼参加人的含义及其种类；明确行政诉讼的原告、被告资格及其转移的条件；明确什么是共同诉讼，共同原告、共同被告的法律地位；明确什么是第三人，第三人的法律地位。

9．行政诉讼的诉讼代理人

明确行政诉讼代理人的含义、特征，行政诉讼中的法定代理、委托代理及指定代理。

10．行政诉讼证据

明确行政诉讼证据的特点、种类，行政诉讼的举证责任和分配规则以及举证期限，行政诉讼证据的调取、收集和保全以及行政诉讼证据的审查、采用规则。

11．行政诉讼程序

明确起诉、受理的条件；了解一审程序规则，二审程序规则，审判监督程序和执行程序规则；了解涉外行政诉讼的一般原则和程序规定，对外送达方式与诉讼时限规定。

12．行政诉讼的法律适用

明确行政诉讼法律适用的规则（法律、行政法规与地方性法规是行政审判的依据；规章的参照适用；其他规范性文件在行政诉讼中的地位；人民法院对司法解释的援引) 行政诉讼法律冲突的适用规则的概念及适用规则；WTO规则的适用问题；处理法律规范冲突的若干规则。

13．行政诉讼的判决

了解具体的行政判决种类、具体的裁定种类、具体的决定种类；了解行政诉讼判决、裁定和决定的运用；被告在一审期间改变被诉具体行政行为的处理；具体行政行为的停止执行问题；行政诉讼的执行与非诉行政案件执行的含义、适用范围以及执行程序。

14．行政附带民事诉讼

了解行政附带民事诉讼范围和诉讼程序；行政附带民事诉讼的程序运用。

15．涉外行政诉讼

了解涉外行政诉讼的特征和原则（同等原则和对等原则）；涉外行政诉讼的法律适用。

法理学

第一编 法学导论

法学的研究对象；法学的历史；法理学释义。

第二编 法的本体

第1章 法的概念

法、法律的语义分析；法的基本特征；法的本质；法的作用。

第2章 法的渊源、形式和效力

法的渊源；法的形式；法的分类；法的效力。

第3章 法的要素

法律概念；法律规则；法律原则。

第4章 法律体系

法律体系的释义；法律部门及其划分标准；当代中国的法律体系。

第5章 权利和义务

权利和义务概念；权利和义务的分类；权利和义务的关系。

第6章 法律行为

法律行为的概念

第7章 法律关系

法律关系的概念和分类；法律关系的主体和客体；法律事实。

第8章 法律责任

法律责任释义；法律责任的认定与归结；法律责任的承担。

第9章 法律程序

正当程序

第三编 法的起源和发展

第10章 法的历史

法的历史类型

第11章 法律演进与法律发展

法律的演进与发展的历史规律；法律继承；法律移植；法制改革；当代中国的法律发展。

第四编 法的运行

第12章 法的制定

立法的概念；立法体制；立法过程和立法程序；立法的原则

第13章 法的实施

守法；执法；司法

第14章 法律方法

法律推理；法律解释。

第五编 法的价值

第15章 法的价值概述

法的价值释义；法的价值体系；法的价值的冲突与整合。

第16章 法与秩序

秩序的释义；法对秩序的维护作用。

第17章 法与自由

自由的释义；法对自由的确认和保障。

第18章 法与效率

效率的释义；法对效率的促进作用。

第19章 法与正义

正义的释义；法对正义的实现作用。

第20章 法与人权

人权的概念；中国的社会主义人权纲领与人权事业；法对人权的保护作用。

第六编 法与社会

第21章 法与经济

法与生产方式；法与市场经济。

第22章 法与政治

法与政治的一般原理；法与国家；执政党政策与国家法律。

第23章 法与文化

法与文化的一般原理；法与道德；法与宗教；法律文化。

第24章 法与法治国家

法治的概念；我国依法治国方略的形成与发展；社会主义法治国家的基本特征；建设社会主义法治国家的历史任务。
