附件1：
昆明理工大学研究生培养方案的总体框架
培养方案主要内容应包括培养目标、学科方向、学制与培养方式、课程设置与学分、必修环节及要求和学位论文工作要求等。
一、培养目标
学术学位研究生培养目标：
（1） 热爱祖国，遵纪守法，品德良好；学风严谨，具有较强的事业心和献身精神，积极为社会主义现代化建设服务。
（2） 攻读硕士学位的研究生应掌握学科坚实的基础理论和系统的专门知识，较为熟练地掌握一门外国语，具有从事科学研究工作或较强的实际工作的能力。
（3） 攻读博士学位的研究生应掌握本学科坚实宽广的基础理论和系统深入的专门知识，掌握科学研究的基本技能和方法，了解所从事学科方向的国内外发展动态，至少熟练掌握一门外国语，具有独立从事科学研究和独立担负专门技术工作的能力，在科学或专门技术上能做出创造性的成果。
专业学位研究生培养目标：
（一）热爱祖国，遵纪守法，品德良好；学风严谨，具有较强的事业心和献身精神，积极为社会主义现代化建设服务。
    （二）掌握某一专业（或职业）领域坚实的基础理论和宽广的专业知识，较为熟练地掌握一门外国语，具有较强的解决实际问题的能力，能够承担专业技术或管理工作、具有良好的职业素养的高层次应用型专门人才。
二、学科方向
学科方向的设置要科学、规范、相对稳定，数量不宜过多。应根据学科自身的优势和特点，密切关注经济、科技、社会发展中具有重大或深远意义的领域，行业、企业发展中的热点、难点和共性关键技术问题。把握本学科的发展趋势，使研究生的培养立足于较高的起点和学科发展前沿。随着学科的重组和交叉，可设置一定比例的交叉学科研究方向。
三、培养方式与培养年限
学术学位研究生。在校内学习全部课程，论文开题报告、中期考核和论文答辩等非课程教学环节以及大部分论文研究工作在校内完成。学习年限为2—4年，学制为3年。
全日制硕士专业学位研究生。在校内完成全部或主要课程学习，具备条件的学科，少量课程可以在研究生专业实践单位完成。为加强工程能力培养和工程训练，全日制硕士专业学位研究生需开展不少于半年的专业实践，应届本科毕业生原则上不少于1年。专业实践可以采取集中统一安排，也可采取分段灵活安排。论文选题报告、中期检查可以在校内进行，也可在专业实践单位进行，但毕业论文答辩环节必须在校内完成。实行双导师制。学习年限为3—4年，学制为3年。
非全日制硕士专业学位研究生。按“进校不离岗”方式培养，但在校学习的时间累计不得少于半年。论文研究工作应结合研究生所在单位的科技开发、工程设计与建设、工业生产实际来完成。统一实行双导师制。学习年限为3—5年，学制为3年。工商管理硕士学习年限为2-5年，学制为2年。
博士研究生。在校学习全部课程，开题报告、中期报告、学位论文预答辩、学位论文答辩等非课程教学环节及大部分论文研究工作也在校内完成。学习年限为4—8年，学制为4年。
硕博连读研究生。在校完成全部课程学习。开题报告、中期报告、学位论文预答辩、论文答辩等非课程环节及大部分论文研究工作也在校内完成。硕博连读研究生原则上不做硕士学位论文。学习年限为5—7年，学制为5年。
其中，全日制硕士达到提前毕业条件，允许提前半年毕业；参与过“本科生提前修读研究生课程”项目修满对应学分的学生，达到提前毕业条件，允许提前一年毕业；非全日制硕士研究生、博士研究生及硕博连读研究生不允许提前毕业。
各学科、专业学位领域可以参照上述要求，结合自身的特点，在本学科、专业学位领域的研究生培养方案中对研究生培养方式及学习年限做进一步具体规定。
四、课程设置与学分要求
（一）课程设置的基本原则
1、认真梳理学科核心知识体系，构建与培养目标和学位标准要求相适应的研究生课程体系。课程设置应具有逻辑性和层次性，教学定位清晰，充分体现不同人才培养目标的区别。以一级学科为基础，统筹安排、科学衔接学士、硕士、博士不同教育层次，学术学位、专业学位不同培养类别的课程设置和教学内容。提高课程整合度，专业课划分不应过细，避免因人设课，开课效率低；在课程内容上，应将学科热点、重点和发展前沿反映到课程中来。
2、课程设置应基本涵盖学科领域范畴，硕士生阶段的课程要注重基础性、系统性和针对性；博士生阶段的课程要注重综合性、前沿性和交叉性。优化硕博连读的课程，应避免只是硕士和博士课程的简单叠加。
3、充分发挥我校“研究生百门核心课程”和“非工程领域专业学位案例库”等研究生课程建设项目的示范作用，各学科要明确并巩固核心课程在研究生培养体系中的地位和作用，体现核心课程的先进性和前沿性。重视专业学位案例教学课程建设，强化专业学位研究生实践能力培养，推进教学改革，促进教学与实践有机融合。
    4、建设一批高质量的研究生国际合作课程，鼓励学院在培养方案中，特别是在博士的培养方案中，至少开设一门国际合作课程。把国际的、跨文化的知识与观念融合到课程中，通过聘请国外知名学者授课、引用国外优秀教材、外语教学或双语教学等形式，培养学生国际观念、视野和技能。该课程应具有前沿性、开放性、共享性和通用性。
(二)课程设置
研究生课程按模块设置，分为全校公共课模块、学科基础课模块、学科专业课模块和其他课程模块
全校公共课模块。全校研究生的必修课程，指政治理论课和外国语言课程。
学科基础课模块。本学科研究生的统一必修课，指体现学科特征和学科应有知识结构的课程，含数学、物理、化学、管理、法学等类课程。原则上按一级学科设置。
为强化研究生的科学实践能力，在此模块中加入学科前沿或研究方法专题。学科前沿：提倡结合本学科的前沿，以系列专题讲座的方式安排前沿课程。学科研究方法专题：以培养研究方法为目的，结合学校、教师的科研项目，理论与实践相结合，以案例教学和系列专题讲座的方式安排专题课程。
学科专业课模块。按二级学科设置，是二级学科必须具备的专业知识和应用技能课程，选修课指研究方向应该拓展的知识与技能，含跨学科方向的课程。
其他课程模块。包括必修环节和补修课等。
（三）学分要求
研究生课程学习实行学分制。学分按课内授课学时计算，外语课24学时为一个学分，设计课（艺术类、建筑学类专业）36学时为一个学分，其他课程18学时为一个学分。
博士研究生的最低课程学分要求为16学分：其中公共课5学分，学科基础课不少于4学分，必修环节2学分，其余为学科专业课。
工程类博士要求12-16学分，除公共课程要求4学分、必修环节要求2学分外，其余学分由各工程博士培养单位自定。
硕博连读研究生的最低课程学分要求为40学分：其中硕士阶段公共课7学分，博士阶段公共课5学分，硕士阶段学科基础课不少于11学分，博士阶段学科基础课不少于4学分，必修环节2学分，其余为学科专业课。
博士研究生和硕博连读研究生必修环节：学术活动（含创新创业教育课程），要求在读期间参加10次以上的学术活动，撰写个人学习心得，题目自定，字数不少于3000字，学院组织导师对研究生提交的学习心得评定考核成绩；学术道德教育，参加由学校或学院组织的学术诚信教育讲座或课程，与“学术活动”共计1学分。组织博士讲座1个学分，要求在读期间面向全校师生作2次与学科有关的学术讲座，由主管研究生工作的副院长负责评定。
理、工、医类学术学位硕士研究生的最低课程学分要求为28学分：其中公共课7学分，学科基础课不少于11学分，必修环节2学分，其余为学科专业课。
经、管、哲、法、艺类学术学位研究生的最低课程学分要求为34学分：其中公共课7学分，学科基础课不少于11学分，必修环节2学分，其余为学科专业课。
学术学位硕士研究生的必修环节：学术活动（含创新创业教育课程），要求在读期间参加6次以上的学术活动，撰写个人学习心得，题目自定，字数不少于3000字，学院组织导师对研究生提交的学习心得评定考核成绩；学术道德教育，参加由学校或学院组织的学术诚信教育讲座或课程，与“学术活动”共计1学分。实践环节1学分，可以通过学科发展动态研究、助教、助研和社会实践体现，由指导实践环节的教师评定。
专业学位硕士研究生的最低课程学分要求为32学分：其中公共课7学分，学科基础课不少于11学分，必修环节6学分，其余为学科专业课。各类别硕士专业学位研究生的学分要求根据教指委的要求确定，可以在此最低学分要求的基础上，根据本类别的具体情况规定课程学分总数。
专业学位研究生的必修环节：专业实践环节6个学分，其中学术活动（含创新创业教育课程），要求在读期间参加6次以上的学术活动，撰写个人学习心得，题目自定，字数不少于3000字，学院组织导师对研究生提交的学习心得评定考核成绩；学术道德教育，参加由学校或学院组织的学术诚信教育讲座或课程，与“学术活动”共计1学分。实践环节5学分，专业学位研究生需开展不少于半年的专业实践，应届本科毕业生原则上不少于1年。专业实践可以采取集中统一安排，也可采取分段灵活安排。在企业工作三年（含三年）以上的研究生，实践环节可申请免修。
工商管理硕士（MBA）专业学位研究生的最低课程学分要求为45学分。
法律硕士（非法学本科）研究生按照国家教指委要求，总学分不得低于73学分，其中课程学分不低于53学分、实践教学与训练学分不低于15学分、学位论文学分5学分；法律硕士（法学本科）研究生按照国家教指委要求，总学分不得低于54学分，其中课程学分不低于34学分、实践教学与训练学分不低于15学分、学位论文学分5学分。

补修课：凡同等学历和跨学科考取我校的研究生，补修2-3门本学科本科或硕士阶段的主干课程，但不计学分。
（4） 课程管理
全校性公共课和数学、物理、化学、文献检索、知识产权保护等学科基础科的开课和考核由研究生院统一组织。其他学科基础课、学科专业课和补修课的开课和考核由各学院组织，研究生院检查。
公共课中“英语拓展”包括“英美文化”、“科技英语翻译”、“学术英语交流”、“古希腊罗马神话”等多门英语选修课，全日制硕士研究生必须选修其中一门，学分包含在公共课学分中。
必修环节中“学术活动”环节，建议各学院根据各自学科特点，开设1—2次逻辑类讲座及研究生论文写作类讲座。
五、学位论文基本要求
学位论文工作是研究生培养的重要组成部分，是对研究生进行科学研究或承担专门技术工作的全面训练，是培养研究生创新能力，综合运用所学知识发现问题、分析问题和解决问题能力的主要环节。博士生应选择学科前沿领域课题或对我国经济和社会发展有重要意义的课题，突出学位论文的创新性和先进性。学术学位硕士生应参与导师承担的科研项目，选择有重要应用价值的课题，学位论文要有新见解。专业学位研究生学位论文应根据行业、企业面临的共性关键实际问题开展研究，体现研究生对知识应用能力的掌握水平。
（一）开题报告
研究生开题报告是研究生学位论文工作的重要环节，按照《昆明理工大学研究生论文开题报告规定》（试行）（研究生院院字[2013]3号）执行。以书面和讲述两种方式，就论文选题作报告，成绩按通过/不通过登记。
研究生开题报告的内容一般应包括：①课题来源和选题依据，对国内外近5～10年中的40～70篇有关文献进行阅读、分析和总结（硕士生一般不少于40篇，博士生一般不少于70篇。各学科根据学科特点制定文献综述的具体要求）；②研究方案，阐明研究目标、研究内容、关键问题与创新点、研究方法、技术路线、实施手段和方法等；③研究工作基础，说明具备的研究条件、研究过程中可能遇到的困难和问题及其可能的解决办法和措施；④研究工作计划及时间安排。
硕士生的书面开题报告一般应为0.5～1.0万字，博士生的学位论文开题除提交0.8～1.5万字书面开题报告外，还必须同时提交我校图书馆出据的教育部科技查新工作站的查新报告。
学院按学校规定的时间组织开题报告答辩会，答辩小组至少由3名（对于硕士生）或5名（对于博士生）具有副教授以上职称或博士学位获得者组成。对一次或二次仍未能通过者，做出相应的处理规定。
（二）中期考核
中期考核是对全日制研究生在读期间政治思想、课程学习、学位论文工作进展和科研能力等全面综合的测评。根据综合测评结果，实行研究生中期考核分流，促进研究生培养质量的提高。按照《昆明理工大学研究生中期考核管理办法 （试行）》（昆理工大校字〔2015〕69号）执行。
（三）学位论文预答辩、预审
学位论文必须是系统完整的学术研究论文，要体现充分的工作量和成果的先进性，主要研究成果必须达到国内或国外重要学术刊物可以接受并发表的水平。
学位论文的主要工作，特别是创造性工作，必须是研究生独立完成。
学位论文要文句简练、通顺、数据可靠、图表清晰，严格准确地表达研究成果，实事求是地提出结论。
博士、硕士学位论文应按《昆明理工大学研究生学位论文撰写规范》的有关规定撰写。
为确保学位论文的质量，要求博士研究生在申请论文答辩前向学位评定分委员会提交学位论文初稿，并以讲述方式作论文预答辩；硕士学位论文提交送审前的预审方式及办法由各学院制定。
博士学位论文的预答辩报告一般须由不少于5名具有教授以上职称者进行评审，并对一次或二次仍未能通过者，做出相应的处理规定。
（四）学位论文答辩
完成所有培养环节的研究生，按照《昆明理工大学研究生学位论文答辩及学位审批程序的管理办法》办理相关答辩申请，进行学位论文答辩和学位申请。
（五）各培养环节时间要求
个人培养计划的制定：研究生入学1个月内，应在导师的指导下按照学科、专业、领域研究生培养方案的要求，制定个人培养计划。博士研究生原则上应在半年内完成全部课程的学习，硕士研究生原则上在一学年内完成课程的学习。
论文开题报告、中期考核、预答辩、论文答辩等各环节之间应有充分的实际工作时间。全日制硕士研究生开题报告原则上在第三学期进行，非全日制硕士专业学位研究生在第四学期进行。全日制硕士研究生中期考核原则上在第四学期进行，非全日制硕士专业学位研究生在第五学期进行。提交开题报告与论文答辩的时间间隔一般不得少于1年。博士研究生开题报告原则上在第四学期进行，提交开题报告与中期考核报告的时间间隔、中期考核报告与预答辩的时间间隔均不得少于6个月，预答辩与论文答辩的时间间隔一般为3个月，不得少于1个月。
六、其他
在我校攻读硕士、博士学位的港澳台及外国留学生的培养，参照《昆明理工大学港澳台及外国留学生申请学位的暂行规定》（2008年6月27日校学位评定委员会审议通过）执行，其中：
（一）课程体系和学分要求按照第五条执行。其中全校性公共课模块替换为中国概况和汉语课程。学科基础课、学科专业课和其他课程模块按各学科的培养方案实施。
（二）申请博士学位，必须撰写学位论文，并且应按照有关规定，严格要求，保证质量。
申请硕士学位，必须撰写学位论文，但可以采取学习课程为主，撰写论文为辅的培养方式。学位论文可以是学术研究或科学技术报告，也可以是专题调研、工程设计、案例分析等报告。其报告应能够反映学位申请者从事科学研究工作或综合运用基础理论与专门知识解决实际问题的能力。
（3） 攻读我校硕士和博士学位的来华留学生，其硕士学位论文和博士学位论文可以用中文或英文撰写和答辩。如论文用英文撰写，须提交不少于3000字的中文摘要。
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