附件3

昆明理工大学“青年红色筑梦之旅”

活动方案
为学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，深入落实习近平总书记给第三届中国“互联网+”大学生创新创业大赛青年红色筑梦之旅大学生重要回信精神，按照云南省委陈豪书记给“彩云本草”团队全体成员的回信要求，鼓励大学生将创业梦和中国梦云南篇章相结合，根据教育部《第四届中国“互联网+”大学生创新创业大赛“青年红色筑梦之旅”活动方案》，引导更多青年学生扎根中国大地了解国情民情，在创新创业中增长智慧才干，在艰苦奋斗中锤炼意志品质，为中华民族伟大复兴的中国梦培养有理想、有本领、有担当的热血青春力量，特举办昆明理工大学第一届青年红色筑梦之旅活动，具体活动方案如下：
一、活动主题

不忘初心，筑就梦想。
二、活动目的与任务

全面贯彻落实习近平总书记回信精神，在更大范围、更高层次、更深程度上开展云南青年红色筑梦之旅活动，鼓励青年用创新创业成果服务乡村振兴战略、助力精准扶贫；推动创新创业教育与思想政治教育相融合，打造全省最大的思政课堂，引导青年走进革命老区、贫困地区，接受思想洗礼、学习革命精神、传承红色基因，重温革命前辈伟大而艰辛的创业史，走好新时代青年的新长征路，为中国特色社会主义事业培养更多全面发展的合格建设者和可靠接班人。

三、组织机构

本次活动由创新创业学院、教务处主办，交通工程学院承办，研究生院、校团委、国家大学科技园有限公司协办。活动设立组织委员会（以下简称组委会）负责大赛的组织实施工作，设立专家委员会，邀请社会投资机构、行业企业、大学科技园、知名校友、科研院所专家作为成员，负责参赛项目的评审工作，指导大学生用创新创业成果服务革命老区、贫困地区。

四、活动安排

（一）启动

昆明理工大学“青年红色筑梦之旅”赛道与主赛道同时启动。

（二）报名（2018年3-10月）

各教学单位要积极挖掘本校优质创新创业项目参与本赛道，并组织团队在2018年4月29日以前登录全国大学生创业服务网进行报名（网址：http://cy.ncss.cn），参加“青年红色筑梦之旅”活动的项目，“青年红色筑梦之旅”赛道或主赛道比赛（只能选择参加一个赛道）。

（三）组织实施（2018年3-5月）

我校将组织理工、农林、医学、法律、人文社科等各专业大学生以及企业家、投资人等，以“科技云南小分队”“幸福云南小分队”“健康云南小分队”“教育云南小分队”“法治云南小分队”“十九大宣讲小分队”或项目团队组团等形式，走进革命老区、贫困地区，接受思想洗礼、学习革命精神、传承红色基因，将高校的智力、技术和项目资源辐射到广大农村地区。组织团队到各自对接的县、乡、村和农户，从质量兴农、绿色兴农、科技兴农、电商兴农、教育兴农等多个方面开展帮扶工作，推动当地社会经济建设，助力精准扶贫和乡村振兴。
我校将结合大学生创新创业训练计划、师生共创、校地协同等创新创业项目，积极争取相关部门、地方政府的支持，联合社会企业、创投公司、孵化器等机构或平台，通过政策倾斜、项目立项、设立公益基金等方式为活动提供保障，并于复赛结束后结合省赛相关文件要求，决定参加省级决赛的项目名额。
（四）奖项设计及奖励
昆明理工大学“青年红色筑梦之旅”赛道单列奖项、单独设置评审指标，突出项目的社会贡献和公益价值。

本赛道设金奖3个、银奖5个、铜奖8个，给予现金奖励并颁发获奖证书；金奖项目直接推荐参加省赛，银奖项目中择优推荐参加省赛。

（五）总结表彰及省级活动（2018年7-9月）

我校要及时做好经验总结和成果宣传，选树优秀典型，并选送优秀项目参加省级决赛及“第二届云南青年红色筑梦之旅”实践活动。
五、项目要求

（一）参与“青年红色筑梦之旅”的项目须为青年创新创业项目，在推进我省革命老区、贫困地区、国家及省级扶贫开发工作重点县的经济社会发展等方面有创新性、推广性和实效性。参与对象须为普通高等学校在校生（可为本专科生、研究生，不含在职生），或毕业5年以内的毕业生（2013年之后毕业的本专科生、研究生，不含在职生）。须以团队为单位报名参加活动，允许跨校组建团队，每个团队的成员不少于3人。

（二）项目来源包括：

1.大赛参赛项目。中国“互联网+”大学生创新创业大赛参赛项目可自主报名参加“青年红色筑梦之旅”活动。

2.大学生创新创业训练计划项目。鼓励与乡村振兴、扶贫脱贫相关的国家级、省级、校级大学生创新创业训练计划项目参加活动。

3.其他参与项目。邀请历届全国、省和校大赛获奖项目、符合当地需求的社会项目参加活动。

六、工作要求
（一）高度重视，统筹资源。各教学单位及有关部门要加强活动组织领导，安排专人负责，强化服务指导，主动协调扶贫办和扶贫组织，制定针对创业帮扶团队的优惠政策，整合各方资源,充分利用现有乡村振兴、精准脱贫攻坚政策财税政策，推动形成政府、企业、社会联动共推的机制，确保各项工作落到实处。

（二）广泛宣传，营造氛围。认真做好活动的宣传工作，通过媒体传播，线上线下共同发力，提升活动的社会影响力，全面展示青年大学生参与活动的生动实践和良好精神风貌。

（三）筹集经费，注重实效。各教学单位及有关部门要加大投入，多方筹集社会资金，设立公益基金，让更多的高校科研成果和大学生创新创业项目在革命老区、贫困地区顺利落地、迅速转化、长期对接、开花结果。要充分挖掘认真总结活动开展形成的经验做法，探索推动活动开展的良好机制，推动一批示范项目和示范区域，形成可辐射带动、可复制推广的典型经验样板。

七、活动联系人
组委会联系方式：
学校竞赛群（QQ群号码：708796952）

创新创业学院 学生事务中心503

联系电话：0871-65956387
联系人：李文姣 18213913785

交通工程学院交通楼A栋403团委办公室

联系电话：0871-65920145

邮箱：kghlwj@163.com

联系人：晁洁 15559839068、寸议鹏 13987157678

                    昆明理工大学

                           2018年4月2日
